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KURZFRAGEN

1. Auf die folgenden Systeme wird eine Sprungfunktion gegeben.
Skizzieren Sie die dazugeh6rige Sprungantwort!

L

2. Die Abbildung zeigt den Verlauf der
Regelgrobe (geschlossener Regelkreis)-
beim plétzlichen Auftreten einer
Stérgrofe. Welcher Reglertyp wird
eingesetzt? Schraffieren Sie den
Bereich, der durch die homogene Ldsung
der Differentialgleichung beschrieben wird!

LA )Reglertyp: - (oder 'PJ)-)'Re:‘f{er

3. Die Abbildung zeigt das statische
Kennfeld einer Regelstrecke mit dem X 4
momentanen Arbeitspunkt.

Skizzieren/Beschreiben Sie die
Ermittlung von K, und K,!

{ 4P ) AX
K=oy

X [

( 4P )
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4. Von elner Regelstrecke wird die Sprung-
antwort aufgenommen. Daraus sollen die
Parameter K;, T, und T, bestimmt werden.
Ergdnzen Sie die dazu notwendigen
Schritte!{ 6P )

i = AX

sy

In einem Experiment soll zur Regelung
der Geschwindigkeit eines Pkw’s

der Staudruck als Rluckfihrgrdéfie
verwendet werden. Die Regelgréfe x
ist die Geschwindigkeit, die
Riickfiihrgrofe r ist der Staudruck.
Skizzieren Sie die zu erwartende
statische Kennlinie! { 3P }

AYI

X 4
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Ein digitaler Regler hat eine Abtastzeit von 0,1s. Wie groll ist die

Totzeit, die dann bei der Stabilit&tsuntersuchung mit berlicksichtigt

werden muss? ( 1P }

0,055

( 2P )

e

Welcher Frequenzgang ist der Ausgangspunkt flir das Nyguist-Kriterium?

beschrieben?
( 4P )
Yi=Viq T &

Welche Regler werden durch folgende Rekursionsgleichungen

Y=Yitug

I- Tltur(er

Skizzieren Sie den Ubertragungsblock
fiir eine "Begrenzung der Stellgréhke™!
( 2P )

RECHENTETIL

Aufgabe 1

( 18P )

P- Regdes

—

Die Abbildung zeigt den Wirkungsplan einer StérgrdBenaufschaltung.
Bestimmen Sie durch das Einfiihren von HilfsgréBfen eine Gleichung zur
Beschreibung des St{érungs- und Fihrungsverhaltens!

z

Ziel: X=.. - W+..-Z . . G,
—Z ¥
X + X
Y G; G, » G,
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Aufgabe 2 ( 22P )}

Eine im Regelungstechnik-Labor untersuchte Regelstrecke besteht aus zwei
PT.-Gliedern und einer Totzeit. Der Gesamtfrequenzgang kann angegeben

werden durch: K
5 e—f'nﬂ}

Gs = ] .
{1+ jol, X1+ joT,)

Zahlenwerte: Kg=2; T,=6s; T,=12s, T ,=6s
a. Bestimmen Sie (rechnerisch) K%| und @, fur @=01894s"!

b. Verwenden Sie das Ergebnis von a. zur numerischen Bestimmung von
Tirie und Kj 5

Hinweis zur Lésung: ‘GW|=|G,|-|G2|'|G3] b P TP TR TR

Bufgabe 3 ( 16F )

Eine Regelstrecke besteht aus drei PT,-Gliedern, jeweils mit der
gleichen Zeitkonstante. Der Frequenzgang der Strecke kann angegeben
werden durch:

GS = JK.S 3
(1+ joT)
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Zur Regelung wird ein P-Regler verwendet.

Y
a. Bestimmen Sie mit dem Hurwitzverfahren K, an der Stabilitatsgrenze
(formelmalige und numerische L&sung)!
Zahlenwerte fiur die numerische Lésung: Ks=2 (T=6s)

Hilfestellungen: a,-a, >a,-a, (1+a)’ =1+3a+3a* +a’

b. Durch "Ausprobieren" wurde eine Proportionalverstdrkung von K,=0,8
ermittelt. Wie groB ist dann die Amplitudenreserve?

Aufgabe 4 ( 26P )

Eine Regelstrecke besteht aus 3 Teilsystemen:

Teilsystem 1:
Die Stellgrdfle U, eines Reglers wird durch eine Thyristorschaltung
in eine proportionale Heizleistung P, umgeformt.

P
G, ===k, OV <U, <107) (OW < P, <3kW)

-

Q

Teilsystem 2:
Zu beheizen ist ein Wasserbad mit m=1kg und c=4183J/ (kg*°C). Dieser
Sachverhalt wird beschrieben durch: d

m.c.§='P!f

Teilsystem 3:

Zur Messwerterfassung werden $=0 bis 100°C in U,=0 bis 10V
abgebildet. Die Zeitkonstante des Temperaturfiihlers sei T = 10s.

Wie groB ist im Gesamtfrequenzgang der Parameter K; bzw. die
Integrierzeit T,?

U
G =‘;£=(E‘G2‘G3= : ; =- ;
jo-A+jeT) joT, -1+ jeoT)

ges

<
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Aufgabe 5 { 12P )

Von einer Regelstrecke IT, wurde experimentell fiir eine Kreisfrequenz
der Betrag und der Phasenwinkel ermittelt. Flr eine weitere
Kreisfrequenz wurde nur der Phasengang ermittelt. Zeichnen Sie die
gesamten Frequenzgangkennlinien (Betrag und Phase) und ermitteln Sie K;
und T!
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Aufgabe 6 ( 26P )

Tragen Sie die 3 Elemente eines Regelkreises in das Bode-Diagramm ein
und bestimmen Sie die Amplitudenreserve und die Phasenreserve!

I-Glied: 10 N
K, = 0,25 N \
N
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T, = 5s ‘\L
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